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UBUNGSBLATT 8

X1,...,X, sei eine Stichprobe einer Geometrischen Verteilung Gy. Man gebe Konstanten a
und b an, sodaf} die Schitzfunktion

n—1
T .= bZXz'(CLXHl — Xz)
=1

erwartungstreu fiir 7 = 1/6 ist. Ist 7" konsistent fiir 7

Fiir CR-effiziente Schitzung sind Regularititsbedingungen erforderlich:

Die Stichprobe Xj, ..., X, stamme von einer stetigen Gleichverteilung X; ~ Up .

a) Man iiberlege sich, wo bei der Berechnung der CR-Schranke die Voraussetzungen nicht
erfiillt sind.

b) Asymptotisch ist der Maximum-Likelihood-Schétzer 0 nicht normalverteilt. Man gebe die
Grenzverteilung von n(f — ) fiir n — co an.

Zu den folgenden Modellen (Stichprobe vom Umfang n) bestimme man den Maximum-
Likelihood-Schétzer des Parameters 6 und priife, ob die Schitzung RC-effizient ist.

a) Binomialverteilung B, ¢

b) Poisson-Verteilung, Py

¢) Exponentialverteilung , Fxg

d) Normalverteilung N(6,0?) , Varianz o bekannt,

e) Normalverteilung N (u,6), Mittel p bekannt

Zu einer Stichprobe einer Laplace-Verteilung Lag mit der Dichte

1
f(z]0) = % exp{—|z|/0} 6> 0.
Fiir 0 sowie 0" fiir r > 1 und (14 6) ! sollen die UMV U-Schiitzer bestimmt werden. Welche
dieser Schétzer erreichen die RC-Schranke, sind also RC-effizient 7

Fiir die Exponential-verteilte Stichprobe Xi,...,X,,, X; ~ Fxg mit konjugierter a-priori
Verteilung fiir 6 konstruiere man den a-posteriori Bayes-Schétzer fiir § und fiir die Zu-
verlassigkeitsfunktion

q(0) = Pp(X > )

bei festem t.




